

Дайджест изменений законодательства РФ

Представляем вашему вниманию дайджест наиболее интересных и значимых законодательных изменений в области корпоративного, финансового права, а также в других отраслях права, которые могут затронуть ваш бизнес.

С 4 сентября по 9 октября 2025 года

1.1

Минфин подготовил поправки в НК РФ, предусматривающие рост НДС и иных отчислений

В соответствии с информацией Минфина РФ в Правительство был внесён пакет документов, предусматривающий существенные изменения в Налоговом кодексе (НК РФ).

Поправки, среди прочего, предусматривают:

(a) Рост НДС.

Ставка НДС вырастет с 20 % до 22 %. При этом льготная ставка (10 %) сохранится для социально значимых товаров (продукты питания, лекарства и т. д.).

(b) Снижение порога для УСН.

Порог доходов для УСН, при превышении которого необходимо платить НДС, снизится с 60 до 10 млн руб.

(c) Повышение страховых взносов для малого и среднего предпринимательства (МСП).

Для ряда сфер МСП (торговля, строительство, добыча полезных ископаемых) будут применяться общие тарифы (30 % в рамках предельной базы и 15 % свыше базы).

(d) Изменение порядка исчисления взносов с выплат для некоторых руководителей хозяйственных обществ.

Коммерческие организации будут обязаны исчислять взносы с выплат и иных вознаграждений в пользу руководителя, исходя из МРОТ, в случаях, когда таким работникам выплачивают зарплату ниже МРОТ.

(e) Расширение применения федерального инвестиционного вычета.

Льготой сможет воспользоваться лицо, входящее в одну группу с налогоплательщиком, осуществившим капиталовложения. Вид отрасли, в которой работает это лицо, не имеет значения.

[Информация Минфина России от 24.09.2025 года](#)

1.2

ЦБ опубликовал проект развития корпоративного законодательства

Банк России опубликовал проект Основных направлений развития финансового рынка РФ на период 2026–2028 гг. В частности, регулятор предложил следующие изменения в корпоративное законодательство:

(a) Реформирование института крупных сделок:

- (i) отказ от качественного критерия определения крупности сделки;
- (ii) повышение порога количественного критерия;
- (iii) исключение обеспечительных сделок из периметра одобрения.

(b) Совершенствование регулирования порядка приобретения крупных пакетов акций в ПАО:

- (i) определение порогов владения акциями, при которых возникает обязанность направления обязательного предложения, с учётом получения реального контроля над обществом;



ОСОБЕННО ВАЖНО

- (ii) увеличение минимального количества акций, приобретение которого в соответствии с обязательным или добровольным предложением необходимо для получения права принудительного выкупа акций, учитывая, что это позволит в большей степени гарантировать справедливую цену выкупа;
 - (iii) расширение полномочий ЦБ РФ с целью обеспечения всесторонней проверки законности проведения процедур обязательного и добровольного предложения.
- (c) Сокращение перечня оснований для отказа от предоставления акционеру информации об обществе.
 - (d) Отказ от ряда контрсанкционных послаблений, в частности, возможности избрания совета директоров на срок до третьего годового общего собрания.
 - (e) Совершенствование правил реорганизации юридических лиц, в частности, уточнение прав кредиторов.
 - (f) Установление требований к обязательному раскрытию дивидендной политики ПАО.

[Проект Банка России «Основные направления развития финансового рынка Российской Федерации на 2026 год и период 2027 и 2028 годов»](#)

1.3

Минэкономразвития РФ разъяснило порядок применения Указа Президента РФ № 430 от 20 мая 2024 г.

17 сентября 2025 г. Минэкономразвития РФ выпустило разъяснение о применении Указа Президента РФ № 430 от 20 мая 2024 г. (далее — «*Указ*»). В акте разъясняется, что:

- (a) положения Указа распространяются на сделки, предусматривающие приобретение и (или) отчуждение исключительных прав на результаты интеллектуальной деятельности или на средства индивидуализации и не распространяются на сделки по предоставлению права использования таких исключительных прав;
- (b) в случае, если сделка, предусмотренная п. 1 Указа и совершённая до дня вступления его в силу:
 - (i) предусматривает исполнение денежных обязательств по ней — полностью или частично не исполненные на этот день денежные обязательства исполняются путём перечисления средств на специальный счёт типа «О», который открыт на имя правообладателя;
 - (ii) предусматривает, что переход исключительного права от правообладателя к приобретателю обусловлен исполнением денежного обязательства — прекращение его по иным, чем такое исполнение, основаниям (например, предоставление отступного, зачёт, новация, прощение долга и т. п.), совершается на основании разрешения Правительственной комиссии. При этом такое разрешение не требуется, если обязательство прекращается автоматически, независимо от волеизъявления сторон договора, в силу прямого указания закона;
- (c) в случае, если правообладатель на 20 мая 2024 г. являлся недружественным лицом и до указанной даты совершил сделку, предусмотренную п. 1 Указа, а затем перестал



ОСОБЕННО ВАЖНО

1.4

Президент РФ утвердил особый порядок приватизации имущества, находящегося в федеральной собственности

30 сентября 2025 г. Президент России принял Указ № 693 «О некоторых особенностях реализации имущества, находящегося в федеральной собственности». Согласно указу, в целях обеспечения обороноспособности и безопасности страны приватизация федерального имущества может осуществляться со следующими особенностями:

- (a) определение рыночной стоимости федерального имущества и подготовка отчёта об оценке его рыночной стоимости осуществляются в срок не более 10 рабочих дней со дня заключения договора об оценке;
- (b) устанавливается специальный порядок осуществления государственной регистрации, учёта и перехода прав на федеральное имущество, в том числе сокращаются сроки государственной регистрации, учёта и перехода прав на него;
- (c) полномочия по продаже федерального имущества от имени РФ возлагаются на ПАО «Банк ПСБ».

[Указ Президента Российской Федерации от 30.09.2025 № 693 «О некоторых особенностях реализации имущества, находящегося в федеральной собственности»](#)

быть недружественным, то неисполненные на 20 мая 2024 г. денежные обязательства, возникшие из такой сделки, исполняются путём перечисления средств на специальный счёт типа «О».

[Письмо Минэкономразвития России от 17.09.2025 № 35268-КМ/Д01и «О разъяснениях Указа Президента Российской Федерации от 20 мая 2024 г. № 430»](#)



2.1

По информации СМИ Госдума готовит законопроект об ограничении доли в рекламных компаниях, которой могут владеть иностранцы

Госдума разрабатывает законопроект, по которому иностранные лица не смогут владеть долей более 20 % в компаниях, осуществляющих деятельность на рекламном рынке РФ.

Ранее уже был принят закон, запрещающий проведение исследований для компаний с иностранным участием в капитале более чем 20 %, а также годовой выручкой свыше 800 млн руб.

[Материал СМИ](#)

2.2

Ответственность за незаконные операции с цифровой валютой

Банк России продлил до 9 марта 2026 г. существующие ограничения на снятие иностранной валюты.

Продлены следующие лимиты:

- (a) для физических лиц лимит на снятие валюты с валютного счёта (вклада), открытого до 9 марта 2022 г., — до 10 тыс. долларов США или эквивалентной суммы в евро, независимо от валюты счёта при условии, что ранее такая возможность не была реализована;
- (b) сверх лимита средства выдаются в рублях по курсу банка на дату выдачи (для средств, размещённых до 9 сентября 2022 г., эта сумма не может быть ниже рассчитанной по курсу Банка России на дату выдачи);
- (c) запрет для банков взимать с граждан комиссию при выдаче валюты со счетов или вкладов в иностранной валюте, независимо от валюты счёта или вклада
- (d) запрет на выдачу наличных в долларах США, евро, фунтах стерлингов, японских иенах для юридических лиц – нерезидентов; и
- (e) запрет на выдачу наличных в долларах США, евро, фунтах стерлингов, японских иенах для юридических лиц – резидентов, за исключением цели командировочных расходов.

[Информация Банка России от 5 сентября 2025 года](#)

2.3

Ограничения на перевод средств за рубеж продлены на следующие 6 месяцев

Банк России сохранил ограничения на перевод средств за рубеж на 6 месяцев. В настоящее время разрешены следующие переводы:

- (a) Для граждан РФ и физических лиц – нерезидентов из дружественных стран:
 - (i) со своего счёта в российском банке на любые счета за рубежом — не более 1 млн долларов США в течение календарного месяца или эквивалент в другой валюте;



ТАКЖЕ ИНТЕРЕСНО

- (ii) без открытия счета — не более 10 тыс. долларов США в месяц или эквивалент в другой валюте (по официальному курсу иностранных валют к рублю на дату получения банком поручения об операции);
- (b) для физических лиц – нерезидентов, работающих по трудовым и гражданско-правовым договорам в РФ:
 - (i) из дружественных стран:
 - (A) в пределах лимитов, указанных в пункте (а) выше;
 - (B) в размере зарплаты или платы за выполнение работ и оказание услуг в рублях и валюте со счетов или без открытия счёта;
 - (ii) из недружественных стран:
 - (A) до 10 тыс. долларов США в месяц или эквивалент в иной валюте со счёта в российском банке;
 - (B) до 5 тыс. долларов США без открытия счёта; или
 - (C) в размере зарплаты или платы за выполнение работ и оказание услуг в рублях и валюте со счетов или без открытия счёта.
- (c) В остальных случаях нерезиденты из недружественных стран не могут осуществлять переводы средств за рубеж.

Банки из недружественных государств могут осуществлять переводы денежных средств в рублях с использованием корреспондентских счетов, открытых в российских кредитных организациях, если счета плательщика и получателя открыты в зарубежных банках.

[Информация Банка России от 26 сентября 2025 года](#)

2.4

Минфин прорабатывает вопрос о снижении доли РФ в ряде компаний с государственным участием

По информации Интерфакса, Минфин прорабатывает вопрос снижения доли РФ в компаниях с государственным участием до уровня 50 % + 1 акция. В документе Минфина уточняется, что снижение доли участия в первую очередь будет осуществляться в компаниях, представляющих интерес для российских стратегических инвесторов, имеющих устойчивое положение на рынке.

[Сообщение СМИ](#)



3.1

Конституционный суд защитил права владельцев привилегированных акций при невыплате им дивидендов

В соответствии с Постановлением Конституционного суда РФ с 26 сентября 2025 года компания не вправе перечислять дивиденды держателям обыкновенных акций по уже принятым решениям, нарушающим права владельцев привилегированных акций. Запрет действует, если устав Общества предусматривает определённый размер выплат по привилегированным акциям.

В случае нарушения запрета с компании можно взыскать неосновательное обогащение в размере суммы дивидендов, которые должны были получить привилегированные акционеры (выплаты за тот же период, за который общество перечислило дивиденды по обыкновенным ценным бумагам).

Данное положение не распространяется на выплаты, осуществленные до 25 сентября 2025 года включительно.

Порядок, установленный КС РФ, применяется, пока законодатель не предусмотрит дополнительные способы защиты прав привилегированных акционеров.

[Постановление Конституционного Суда РФ от 25.09.2025 № 31-П](#)

3.2

Арбитражный суд округа указал, что акции не могут быть бесхозными

Истец, АО «Становик», обратился в суд с требованием признать акции двух миноритариев бесхозными и передать их на баланс общества. Акционеры более 10 лет не выходили на связь и не участвовали в собраниях. Суды первой и апелляционной инстанций в иске отказали, обосновав свое решение тем, что у акций есть собственники, указанные в реестре, а в случае их смерти при отсутствии наследников акции должны как выморочное имущество перейти государству. Соответственно, акции не могут быть бесхозными.

Кассационный суд согласился с позицией нижестоящих судов. Он указал, что к акциям, как к эмиссионным ценным бумагам, не могут быть применены положения о бесхозном имуществе, поскольку они всегда закреплены за конкретными лицами в реестре и представляют собой комплекс корпоративных прав. При этом суд квалифицировал ситуацию бездействия акционеров в течение продолжительного времени как корпоративный конфликт, где такое поведение акционеров существенно затрудняет деятельность общества.

Для решения проблемы суд предложил применять по аналогии закона нормы об исключении участника из общества (ст. 67 ГК РФ) или нормы о выкупе акций общества (ст. 75 ГК РФ). При этом переход акций к обществу должен быть возмездным: общество обязано выплатить их действительную стоимость, например, путём внесения средств на депозит нотариуса.

Также суд установил, что нижестоящие инстанции не предприняли должных мер для установления личности и извещения одного из акционеров. Дело возвращено в первую инстанцию для нового рассмотрения с учётом правовой позиции кассационного суда.

[Постановление Арбитражного суда Дальневосточного округа от 18.09.2025 № Ф03-2672/2025 по делу № А04-6963/2024](#)

